

红色档案

海南省档案馆特约

长征中的海南将军卢胜： 以“胜”之名勇斗顽敌

文/海南日报记者 王玉洁 实习生 熊珊珊

抗日战争初期（左起：张鼎丞、张云逸、卢胜）
王玉洁 翻拍

穿越历史的沧桑巨变，当我们回望红军战士的苦难与辉煌，将再一次被历尽苦难而淬火成钢的分量感染，被闪耀着火热光芒的理想信念所震撼。

当红军第一、第二、第四方面军和第二十五军历尽艰难险阻，历时两年零五天走过二万五千里长征路，胜利会师的时候，背后有无数红军战士征战沙场，勇斗顽敌，奉献了国民党军队。

长征时期，正面狙击敌军的有一位海南将领，他是卢胜，从红色娘子军诞生地——琼海万泉河走出的他骁勇善战，带领中国工农红军闽南独立第三团（简称“红三团”）进行武装斗争，全力支持中央苏区反“围剿”。

在海南省档案馆中，保存着由开国中将卢胜家人今年6月捐赠的5枚勋章。岁月流逝，勋章虽已不再光彩熠熠，却始终将卢胜将军一生的荣誉留存。卢胜一生惦记家乡却未得归，如今勋章回到故里，也算是圆了他的归乡梦。

今天，海南日报记者将再一次翻开厚重的历史，带你走进卢胜勇闯福建，争取武装革命胜利的故事。

改名“卢胜” 开辟革命根据地

“卢胜是土地革命战争时期闽粤边红军重要领导人之一，也是闽南乌山革命根据地主要创始人之一。”福建漳州市党史办原主任陈方曾撰文如此评价卢胜。

对卢胜的这份评价，主要缘于卢胜带领红三团参加的数十场战斗，他率领的中国工农红军云和诏独立营成为威震敌军的一支劲旅，大大削弱了国军势力，对中央苏区反“围剿”来讲，功不可没。

红军长征开始的前一年，卢胜获准参加中国工农红军闽南独立第三团，刚刚抵达部队时，红三团政治部主任李克己先把他留在团部工作，一年后他被分配到第四连任排长，带领一支20余人的队伍在福建和平县南胜、五寨一带打击地主团防武装，帮助地方建立革命政权。

在卢胜率军打赢了“埔尖战斗”等大大小小的胜仗后，国民党调兵遣将对闽粤边区实行更残酷的“清剿”，疯狂的进攻给他率领的红军游击队带来了很大困难。当时，1934年新成立的中共闽粤边区特委及时调整策略，把军事斗争的重点转向武装群众开展游击战争，红三团主力则避敌锐气，换到封锁线外作战，创造新的游击根据地。

1935年，为表达挺进乌山地区开辟革命根据地的必胜信心，卢胜代表全体指战员向组织表态“保证完成任务，坚持斗争胜利”，他还特意将自己叫了25年的“卢家扬”一名改为“卢胜”。

陈方撰文写到，当时闽粤

边、乌山一带的人们多熟悉老红军卢胜的名字，鲜有人知道他的原名。而卢胜本人也十分喜欢这个显示战斗决心和信心的好名字，使用终生。

挺进乌山的红三团第四连迅速打开局面，他们一路宣传党和红军的政策，介绍靖和浦根据地农民分田地、抗租抗债的情况，帮助成立农民自卫队武装。

1935年9月，根据中共闽粤边区特委决定，中国工农红军云和诏独立营正式成立，卢胜任营长。数月后，卢胜等人率领的云和诏独立营在北蔗打退国民党敌军200多人的围攻后，云和诏边区游击根据地正式建立，以乌山以诏安的北蔗、进水、云霄的桥仔头、水晶坪、半岭为中心。

“到敌人的银庄取款去”

红军长征期间，国民党军队从未停止对共产党的“清剿”。1936年8月，闽南的国民党军正集中兵力进攻我平和苏区，然而当时云霄城里只驻着敌保安团两个连、三个武装警察班，战斗力不强。

冬天很快来临，红军游击队的经费和冬衣不够了。“到敌人的银庄取款去！”卢胜原秘书张造勋在书中写到，为了牵制敌军，也为筹一笔款，中共闽粤边特委最终接受了中国工农红军闽粤边独立营（潮澄饶红军与云和诏红军独立营合并成闽粤边红军支队，后闽粤边红军支队改称“中国工农红军闽粤边独立营”）的建议，同意营长卢胜率部队利用传统的中元节袭击云霄城。

9月3日上午，40多名精明

强干的战士组成了便衣队，他们有的把枪插在柴草中，有的把枪藏在篮子里，有的扮成“阔佬”，有的扮成小贩，混迹在人群中潜入云霄县城。进城后，内应向导领路，大家分头行动，来到事先侦察的银庄位置，并选好撤退路线。

这虽是一场准备充足的战斗，可原定于9点打响的战斗却被突发状况打乱了。一位进城假装购物的同志一弯腰，枪就从腰里掉了出来，暴露了目标。这时，卢胜临时决断，即时攻占银庄，夺取钱款。这场战斗打了一个小时，卢胜腰部负伤仍坚持指挥。战斗结束，我方牺牲一人，歼敌无数，缴获钞币1万余元，银元300余块。

张造勋在书中写道：这次袭击有利地配合了我军的反“清剿”战斗，缴获的钱除了解决红军游击队的经费和冬衣外，还分了一部分给根据地人民，救济部分贫苦群众。

“原闽省敌军‘清剿’平和苏区计划因此受挫，此役还显示了闽粤边红军的战斗实力，对国民党高层都有震动。”陈方在书中回忆，据说当时蒋介石当月增调中央军七十五师万余人赶到闽南加强防守。

勋章见证戎马生涯

信仰武装了一次次革命斗争，家国情怀撑起了一个抗日民族的脊梁。如今被海南省档案馆珍藏的卢胜的5枚勋章分别是1955年授予的二级八一勋章、二级独立自由勋章、一级解放勋章；1988年被中央军委授予的一级红星功勋荣誉章；抗美

援朝战争结束后，由朝鲜民主主义人民共和国授予的一级国旗勋章。

勋章沉甸甸，代表卢胜将军征战沙场的一生，见证了英勇和伤痛，记载了革命理想和家国大义。它们提醒后人，卢胜一生征战地域之广，从海南到闽南，从江南到江北，从长江流域到黄河流域，从国内到朝鲜；作战时间之长，历经第二次国内革命战争、抗日战争、解放战争、抗美援朝战争等多个时期，历时25年之久。

卢胜之子卢晓渝曾说，“发生在抗日战争前期的漳浦事件很能够体现父亲这一生坚定的革命理想。”

“七七事变”后，1937年7月16日，闽南红三团近千名指战员按照同国民党驻军一五七师签订的“六·二六”协议要求，为合作抗日，由团长何鸣率领，在漳浦县体育场集中点名、整训。可这支队伍被图谋已久的一五七师包围缴械，酿成“漳浦事件”。

卢胜在《重建闽南红三团》一文中详细记下了事件始末：当时，国民党粗暴地违反双方团结合作、共同抗日的协定。而闽南特委代理书记兼红三团团长何鸣受王明右倾投降主义的影响，高估了一五七师的抗日情绪，完全丧失了革命警惕，他认为抗战开始了，我军在山区里打游击影响不大，“想到城市去大干一番事业”。

始终保持革命警惕的卢胜时任红三团副团长，他与漳浦县委书记朱曼平、工委书记彭德清等同志和绝大多数同志一样，反对部队下山进城。但何却一意孤行。就在“漳浦事件”发生的当晚，卢胜与参谋长王胜率领一批干部骨干冲破敌人控制，胜利突围。“遵照党的指示，我们很快又重新组建了队伍，仍称红三团。”卢胜在《重建闽南红三团》中写到。回



1986年中共漳浦县委、县政府在清泉寺前立的闽粤边红军重建纪念碑。



“漳浦事件”发生时，闽粤边红军被关押处——漳浦县城孔庙。
王玉洁 翻拍